

李克強：歡迎外國專家來華 繼完善攬才制度體系

香港文匯報訊 據新華社報道，在農曆新春佳節到來之際，國務院總理李克強2月2日下午在人民大會堂親切會見在華工作的外國專家代表並同他們座談交流。

李克強首先向在華外國專家和所有支持中國現代化建設事業的國際友人致以節日問候和良好祝願。他表示，中國改革開放以來，一批批外國專家來華工作，為中國現代化建設貢獻智慧和力量，中國人民感懷於心。邀請外國專家對中國政府工作提出意見和建議，有利於促進科學民主決策，也是更好順應國內國際發展大勢。

來自美國、意大利、新加坡、尼泊爾、英國、

法國的專家就中國經濟與金融、基礎科學研究、新冠肺炎疫情防控、教育、科技創新、環境保護等談了意見和建議。

在聽取專家發言後，李克強表示，剛剛過去的一年，新冠肺炎疫情給包括中國在內的世界各國帶來嚴重衝擊。在以習近平同志為核心的中共中央堅強領導下，經過全國人民共同努力，中國經濟取得了來之不易的成績，全年實現了正增長，外國專家為此也作出了積極貢獻。我們根據疫情衝擊特點，主要圍繞市場主體的發展和基本民生的需求，精準有效制定和實施宏觀政策，既及時果斷又不搞「大水漫灌」，使經濟得以較快恢復

和發展，主要靠的是市場力量和市場主體活力，這也使得中國以合理政策代價取得較好的實際成效。

李克強指出，面對依然複雜嚴峻的內外形勢和諸多困難挑戰，我們將繼續統籌疫情防控和經濟社會發展，保持宏觀政策的連續性、穩定性、可持續性，推動經濟運行保持在合理區間，使中國經濟的基本盤更加穩固，保持中國經濟長期向好的局面。

加強對外開放 學習先進理念

李克強強調，中國作為最大發展中國家，市場

潛力巨大，實現現代化還有很長的路要走。我們將依靠改革開放為動力，處理好市場與政府的關係，努力構建新發展格局。中國政府將更大力度推進對外開放，學習一切值得學習的先進科學理念和研究方法。歡迎更多外國專家湧躍來華工作，中國政府將不斷完善吸引外國人才的制度體系，為外國專家在華工作生活提供更多便利。

國務院副總理劉鶴，國務委員兼外交部長王毅，國務委員兼國務院秘書長肖捷，全國政協副主席、國家發展和改革委主任何立峰等出席上述活動。

楊潔篪

冀美推動兩國關係重回正軌

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪2日在北京同美國美中關係全國委員會舉行視頻對話。楊潔篪指出，中美合作是人心所向、大勢所趨，中美利益高度關聯融合，一些人出於一己政治私利和狹隘偏見竭力破壞中美關係，是站在歷史錯誤一邊，站到了兩國人民的對立面，注定是要失敗的。他希望美國新一屆政府正確認識看待中國，恢復中美正常交往，妥善處理兩國間矛盾分歧，開展互利合作。他強調，中美關係的未來是光明的。

據外交部網站消息，楊潔篪在講話中表示，中美作為世界前兩大經濟體和聯合國安理會常任理事國，雙方能否有效開展合作，直接關係到各國人民福祉和世界和平、發展與繁榮。過去幾年，中美關係遭遇了兩國建交以來前所未有的嚴重困難。美方一些人固守冷戰思維，把中國視作威脅，採取了一系列干涉中國內政、損害中方利益的錯誤言行，阻撓破壞中美正常交往和互利合作，嚴重破壞中美關係，嚴重損害兩國人民根本利益，違背當今時代潮流。

提4方法鋪合作共赢路

一個多星期前，拜登正式就任總統。楊潔篪指出，中美利益高度關聯融合，合作是人心所向、大勢所趨。當前，中美關係正處於關鍵時刻。推動兩國關係重新回到可預期、建設性的軌道，構建和平共處、合作共贏的大國相處模式，是中美面臨的共同任務，也是各國的普遍期待。中方願同美方共同努力，推動兩國關係沿着不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏的軌道向前發展。

楊潔篪表示可以從以下幾方面作出努力：

一是正確認識看待中國。中國堅持走和平發展道路，堅持互利共贏的開放戰略。14億中國人民衷心擁護中國共產黨領導，緊緊團結在中國共產黨周圍，堅定不移走中國特色社會主義道路。中國的發展壯大進程是任何勢力都可能阻擋的。希望美方同中方一道，牢牢把握兩國關係的正確方向，加強合作協調，實現共同發展。

二是恢復正常交往。中美關係發展史蘊含着幾十年來兩國各界人士相互接觸、交流、溝通和合作的執着和辛勞。要搬掉阻礙兩國各界交往合作的「絆腳石」，更多主動對外釋放中美合作的積極信息，增進兩國人民對

彼此的正面認知，夯實支持中美關係發展的社會和民意基礎。

切實尊重中方在台灣問題立場

三是妥善處理矛盾分歧。中美是兩個大國，歷史、文化、制度不同，在一些問題上存在分歧，關鍵是要妥善加以管控，不能任由其干擾兩國關係發展大局。雙方應尊重彼此歷史文化傳統，尊重彼此核心利益和重大關切，尊重各自選擇的政治制度和發展道路。美方應切實履行中美三個聯合公報承諾，嚴格遵守一個中國原則，切實尊重中方在台灣問題上的立場和關切。

四是開展互利合作。兩國在抗擊疫情、經濟復甦、氣候變化等領域合作空間廣闊。要推進兩軍、執法、禁毒、網絡安全等領域的交流合作，加強在發展減貧、反恐、防擴散等重大全球性挑戰和地區熱點問題上的溝通協調，為世界提供更多公共產品。

強調中美關係未來光明

楊潔篪強調，中美關係的未來是光明的。只要雙方從兩國人民和世界人民根本利益出發，堅持相互尊重，求同存異，堅持有效管控分歧，擴大共同利益，中美關係就一定能夠走上改善和發展之道，造福於兩國和世界各國人民。

美中關係全國委員會成員雅各布·盧、基辛格、歐倫斯、蘭普頓、布萊爾、麥艾文、董雲裳、格林伯格等參加對話。與會美方代表表示，美中關係是世界上最重要的雙邊關係，美中加強合作對兩國和世界具有重要意義。美中關係全國委員會支持美中加強對話，期待兩國政府相向而行，推動雙邊關係重建互信、重回正軌，朝着正確方向發展。我們願為此繼續發揮積極作用。



●楊潔篪在北京同美國美中關係全國委員會舉行視頻對話。 新華社

中方釋積極信號 未來交往謹慎樂觀

專家解讀

中國國際問題研究院美國研究所副研究員沈雅梅向香港文匯報指出，楊潔篪講話向美方釋放出積極信號，未來有理由對中美關係保持謹慎樂觀。

沈雅梅指出，中美關係在過去四年遭遇嚴重困難，特朗普政府對華認知出現了系統性的誤判，對華定位扭曲是重要原因之一。特朗普政府時期一堆「門外漢」進入美國外交決策的中心，這些「門外漢」對於國際關係缺少紅線和底線意識，攪動中美關係以及美國的盟友關係，甚至令到美國的國際戰略都是一團糟。

在這位專家看來，拜登政府相對成熟和具有外交經驗，對中國事務亦比

較了解，中方對美新政府提出正確認識看待中國的期待也是現實的，這對於改善中美關係將具有根本性作用。

需撤特朗普錯誤政策

特朗普政府期間，美國出台和實施了一些滋擾中國在美留學生、限制中國駐美媒體、關閉孔子學院、打壓中國企業等錯誤和不得人心的政策措施。楊潔篪希望，恢復中美正常交往，取消上述錯誤和不得人心的政策措施，搬掉阻礙兩國各界交往合作的「絆腳石」。

沈雅梅指出，人文交往、經貿利益連接、在意識形態上和平相處，是避免中美關係陷入「冷戰」局面三大

「剎車閥」，而這其中，其實都是取決於順暢的交往機制。不管是中美第一階段貿易協議也好，還是回看整個中美建交的過程也好，其實都是通過無數輪的談判對話來實現的。這位專家強調，正常的交往是中美關係不斷前進的一大重要前提。

拜登政府或受國內約束

對於下一步中美關係發展，沈雅梅認為，有理由保持謹慎樂觀，但同時也應看到，拜登政府也面臨諸多國內約束，再加上中美力量對比不斷接近，這客觀上將令中美間的矛盾摩擦增多，這些都將考驗中美雙方智慧。

●香港文匯報記者 葛沖 北京報道

美國務卿稱仿英收港移民 中方斥外國無權干港事務



汪文斌指，今次世衛專家來華，是全球溯源研科合作的一部分，中國政府提供大力支持協助，世衛方面及國際專家給予積極評價。

汪文斌又指，病毒溯源是一個複雜的科學問題，涉及多國多地，不少線索、報道和研究表明，疫情早在2019年下半年已在世界多地多點爆發，希望美方像中方一樣在溯源問題上採取積極、科學和合作的態度，保持透明度，邀請世衛組織專家去美國開展溯源研究，為國際抗疫合作作出積極貢獻。

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，針對美國國務卿布林肯日前稱美國會效仿英國向所謂「逃離鎮壓」的香港人敞開大門一事，外交部發言人汪文斌2日在例行記者會上說，中方在涉港問題上的立場是一貫的、明確的。香港是中國的香港，香港事務純屬中國內政，任何外國無權干涉。

他說，任何違法行為都必然要受到法律制裁。這在任何堅持法治的國家和地區都是一樣的。

「如果美方不反對這些基本原則同樣適用於我國會山發生的事情的話，就應該認真反思並糾正公開為香港違法者撐腰打氣、借涉港問題干涉中國內政的錯誤言行，避免對中美互信與合作造成損害。」汪文斌說。

冀美邀世衛專家在美溯源研究

在回應美國國務卿布林肯有關世衛專家組訪華安排的言論時，汪文斌強調，疫情發生以來，中方始終本着開放、透明態度，與世衛組織就全球病毒溯源保持密切溝通協作。

澳前總理：現政府對華政策走錯路

香港文匯報訊 據中新社報道，澳洲前總理陸克文日前接受澳媒採訪時批評澳現政府的對華政策，稱澳洲對華政策走錯了方向。澳洲總理莫里森1月25日曾公開表示，他已就澳中關係多次諮詢前總理陸克文和約翰·霍華德，同時可能會就特定問題尋求與中國進行對話。

就莫里森的表態，澳洲當地媒體《星期六報》1月30日對陸克文進行了專訪。訪談中，陸克文首先提及了他對莫里森上任後採取的一系列對華政策的驚訝。

陸克文稱，早在2019年5月，他作為澳前總理在莫里森當選後與之有過一次私人談話。這次談話由陸克文發起，目的是向這位澳洲新總理提供「如何解決澳中關係問題的方法」。

未獲現政府諮詢澳中關係

「但談話之後，我發現澳洲對華政策完全走錯了方向。」陸克文說，而且莫里森聲稱向他諮詢澳中關係的事情他也「聞所未聞」。

「自前年5月的私人談話後，我只與莫里森有過兩次文字交流。」陸克文解

釋道，「第一次是在新冠疫情早期，當時我提出要幫助政府從海外購買個人防護物品。第二次是在我與中國外交部長王毅會面之前。」

陸克文還發出一份「免責聲明」：「如果莫里森聲稱任何澳洲未來對華戰略的決策是基於與我的實質性磋商，或者得到了我的支持，那就是完全的假話。」

批政府對華態度助長極右

訪談中，陸克文還批評了莫里森政府的對華敏感態度：「一旦決策事關中國，莫里森政府就拿出擴音器開始大聲叫嚷，不停地為國內極右翼勢力輸送彈藥。這種事也只有在澳洲才會發生。」

去年11月，澳洲前總理約翰·霍華德



●陸克文批評莫里森政府在事關中國的決策上不停向國內極右翼勢力輸送彈藥。 資料圖片

在接受墨爾本大學的一次採訪時說，他已經建議莫里森盡快到北京去訪問，就如同1996年他任職總理時訪問中國進行「破冰」一樣。

霍華德在去年接受美國CNBC新聞網採訪時亦表示，澳洲和中國之間的經濟關係很重要，對於雙方存在的分歧，需要找到共同點和平衡點。維護澳中互惠互利的經濟關係，不僅僅是常識，更是一個長期而明智的政策。